

## 新时代 新征程 新伟业

回顾盘点2022年全市重点民生实事之(二)

2022年许昌共整治提升41531个窨井设施

## 脚下窨井如何“井井有条”?

□记者 张铮 通讯员 董泽欣 文/图

## 核心提示

在城区的大街小巷,窨井盖随处可见。它面积虽小,却如同一道“锁扣”,联系着水电通讯、出行保障等,与市民生活息息相关。目前,我市已整治完成各类问题窨井设施41531个,相比2022年民生实事明确的10500个窨井设施整治任务,完成率高达395.53%,整治提升取得了显著成效,切实保障了人民群众脚下的安全。

1 标准化作业  
提升精细化管理水平

“以前,这条路上个别窨井盖高低不平,车从上面开过有颠簸,影响行车安全,现在换了新的窨井盖,车开过去又快又稳。”2月21日,一名路过市区西大街的司机高兴地讲述着出行的变化。

在市区一些路段的窨井设施施工现场,专业技术人员一丝不苟地对“病害”窨井盖进行圆形切割、更换提升、沥青路面综合养护、防坠网和二维码标牌安装……整个操作规范有序,而且注重细节。

“城区道路的窨井以前多为砖砌,存在结构稳定性不足,强度弱,易破损、易沉陷等缺点。”市窨井盖整治工作领导小组办公室副主任、市数字化城市管理中心主任王磊告诉记者,他们在推行窨井设施整治中,严格施工标准,使整改后的窨井不仅更为平整、美观,而且耐用性更强。

为了推行标准化作业,市窨井盖整治工作领导小组办公室组织观摩活动,形象直观展示了窨井整治施工的全流程,有效提高了各单位对整治施工标准的认识。

另外,我市围绕窨井设施“病害”判定、防沉降井盖安装、沥青路面井盖维修、雨水箅子维修、人行道井盖大块切砖法维修、“骑马”井盖维修、防坠落设施安装、信息化建设管理、养护安全管理、地下有限空间安全作业、占道作业注意事项、应急处置等进行专业培训。

自我市开展窨井盖专项治理行动以来,全市牢固树立“小井盖、大民生”的理念,通过制订专项整治方案、建立考核通报机制、开展“回头看”活动、打造样板路等系列措施,狠抓落实,取得了显著成效,在2022年全省窨井盖专项整治年度考核中获评“优秀”。



↑ 专业技术人员对“病害”窨井盖进行圆形切割  
← 窨井防坠网

2 加装防坠网  
守护群众脚下的安全

六个螺栓牢牢固定井口,一张防坠网能承受约200公斤的重量,一个成年人站在上面也是稳稳当当。

窨井盖专项整治是省定民生实事项目,市城市管理局作为许昌市窨井盖专项整治牵头单位,出台方案,成立专班,力争用三年时间补齐短板、消除隐患,使城市更加美观,人民群众出行更加安全。

“挂钩、防坠网都很结实,即使井盖被雨水冲开,人也不会掉下去。”当日,市城管局工作人员将市区人行道上的窨井盖一一打开,对窨井盖下面的防坠网进行了“体检”。

“我们安装的防坠网都是铁网,安全性非常高。”东城区市政管理中心工作人员耿跃辉说,城市管理要于细微之处见真章,窨井盖的升级关系到群众的满意度与幸福感,要从细处着手,体现特色,保障安全。

这张防坠网除有效保障行人的安全外,还能有效拦截大体积垃圾,防止垃圾堵塞排水管道。

为了有效推进窨井设施整治工作,我市通过市政府重点工作周交办机制,每周由政府向窨井设施整治进度缓慢的单位进行重点交办,规定每周阶段目标,限期完成。要求各县(市、区)、各有关单位对存在重大、较大风险的窨井设施要优先组织整治,确保设施安全,对各类井深超过1.2米的窨井设施要全面安装防坠网,做到应装尽装,不落一处。

建立两级督导制度,市工作专班分组到现场督促指导各单位整治工作,针对存在的问题及时研判解决;各县(市、区)、有关单位也成立内部督导组,深入一线,监督指导所辖部门开展整治工作。

同时,我市还通过组织开展窨井设施整治成果展,宣传窨井设施整治工作的意义和成效,引导广大群众通过12345政务服务热线、12319城建服务热线、许昌智慧城管微信公众号等渠道,积极投诉身边的井盖问题,在全社会营造了全民参与的良好氛围。

3 智能提升  
让窨井盖“聪明”起来

常年的车来人往,导致道路上的窨井盖出现变松、移位和损坏现象,不仅影响城市形象,而且存在安全隐患。为了防治这些老毛病,我市推进“互联网+窨井”模式,在“数字城管”采集员日常采集巡查的基础上,开展了智能井盖试点工作。

在许都公园周边,市民脚下的道路窨井看似平常无奇,却有着一颗“智慧芯”。许都公园周边60处窨井安装了井盖传感器,这些传感器与“数字城管”平台相连接,可以实时监测井盖的状态。

当出现井盖下沉、倾斜等问题时,传感器会自动向“数字城管”平台发出信号,确保问题“第一时间”得到处理,能让笨重的窨井盖变得聪明起来。

另外,2022年各县(市、区)积极开展智慧井盖试点工作,共安装井盖传感器30个,实现了窨井盖信息化监测和智能化管理,为窨井盖管理插上了“科技的翅膀”,让小小的井盖成为智慧城市地下“动脉”的守护者。

2023年,我市计划对现有智慧井盖平台进行拓展提升,在中心城区易积易涝路段和重点部位安装井盖传感器700余个,实现井盖缺失、移位、松动等自动报警功能,并推送至数字城管系统平台,督促责任单位及时处置。

同时,在窨井盖治理工作中,我市还强化精品意识,注重“一路一景”“一地一策”,着力打造一批精品路段和管理样板,以路段窨井盖改造实例,明确治理效果和标准,以点带面,示范引领,促进各部门高质量、高标准开展窨井盖整治工作。

为人民群众提供精细的城市管理和良好的公共服务,是城市管理工作的重点。窨井盖这一“关键小事”既体现了民生幸福指数和城市文明高度,也反映了城市管理的“硬度”、关怀的温度和文明的程度。

“我们要用‘绣花’功夫持续改进城市管理工作,不断优化设施功能,让市民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。”王磊说,下一步,他们将牢固树立以人为本的理念,把人民群众生命财产安全作为推进工作的出发点和落脚点,确保全市窨井盖专项整治工作再上一个新台阶。